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Warszawa, 20 czerwca 2024 roku

Sprawa: Odpowiedź na zapytanie nr 546
Znak sprawy: DD2.054.9.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem nr 546, Pana Posła Jana Warzechy z 10 czerwca 2024 roku, 

w sprawie kasowego PIT-u, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Wprowadzenie kasowego sposobu rozliczeń przez przedsiębiorców, czyli 

tzw. kasowego PIT, zapowiedział Premier w exposé wygłoszonym 13 grudnia 

2023 r.

Kierując się zapowiedziami z exposé, podjęliśmy prace zmierzające do ich realizacji. 

Realizacją tych zapowiedzi jest opracowany projekt ustawy wdrażający kasowy 

sposób  rozliczeń przez przedsiębiorców. Projekt ustawy został wpisany do Wykazu 

prac legislacyjnych i programowych Rady Ministrów pod pozycją UA2.  Prace nad 

projektem ustawy są prowadzone zgodnie z przepisami regulaminu pracy Rady 

Ministrów. 

Projekt ustawy zakłada wejście w życie proponowanych rozwiązań z dniem 

1 stycznia 2025 r.

Projekt ustawy wdrażający rozwiązania w zakresie kasowego PIT został skierowany 

do uzgodnień, opiniowania i konsultacji publicznych 24 kwietnia 2024 r. W tym dniu  

projekt został też udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie 

podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces 

Legislacyjny. W kolejnym etapie prac  projekt ustawy będzie rozpatrywany przez Stały 

Komitet Rady Ministrów. 

Do projektu ustawy została opracowana Ocena Skutków Regulacji, która zawiera 

m. in. wpływ proponowanych rozwiązań w zakresie kasowego PIT na sektor 

finansów publicznych, w tym na dochody budżetu państwa. Jak wskazano w OSR, 
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z uwagi na fakultatywny charakter oraz określone zasady stosowania kasowego PIT 

trudno jednoznacznie ocenić skutki finansowe stosowania tego rozwiązania przez 

przedsiębiorców. Niemniej jednak należy uznać, że będą one dla nich neutralne 

w dłuższym okresie. Koncepcja przewiduje bowiem, że z upływem 2 lat, licząc od 

dnia wystawienia faktury, podatnik będzie obowiązany rozpoznać przychód 

z działalności gospodarczej, nawet jeżeli nie otrzyma od kontrahenta zapłaty za 

wydany towar lub wykonaną usługę. Według danych z rozliczenia podatku PIT za 

2022 r. 2,3 mln podatników uzyskało przychody z pozarolniczej działalności 

gospodarczej nieprzekraczające w skali roku kwoty 250 tys. euro, tj. 90% 

podatników wykazujących przychody z tego tytułu.

Kasowy PIT będzie fakultatywną formą rozliczeń. To przedsiębiorca zdecyduje czy 

chce korzystać z projektowanych rozwiązań dotyczących kasowej metody ustalania 

przychodów i kosztów. W przypadku wyboru kasowego PIT przedsiębiorca będzie 

obowiązany prowadzić ewidencję faktur dokumentującą przychody rozliczane 

metoda kasową. Prowadzenie ewidencji ułatwi przedsiębiorcy stosowanie kasowej 

metody rozliczania przychodów. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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